

藍營大佬齊現身催票

馬英九：不投國民黨 台灣未來很不確定



記者會在國民黨中央一樓中山廳舉行，國民黨候選人朱立倫一早在新北市「掃街」，由黨內重量級政要及大佬擔綱催票重任，到場的不分區「立委」候選人也多達20多位；這些重量級大佬難得同時時間聚在一起，昨天上午同時間站在一起催票，展現團結合作氣氛。

稱有能力打造安和樂利台灣

馬英九、連戰、吳伯雄等人及不分區「立委」候選人全部站在台前，手持旗幟一起高呼朱立倫當選、國民黨勝利，也分別向區域及不分區「立委」候選人高喊當選提振士氣，他們要以右手放在胸前、左手比讚來強化支持國民黨的決心。

馬英九講話時，以「安和樂利」4個字來分別

闡述他的政績。他說道，台海和平創造雙贏的良性循環，令台灣獲得旅遊觀光產業的極大提升。去年看到台灣對大陸農產品農漁產品出現順差1億美元，這從來沒有發生過，其實台灣產品有相當大的競爭力，只要努力，農漁民可以得到好的生活。

馬英九說道，雖然2008年的金融海嘯、2011年的歐債危機和2014年的出口衰退，台灣都沒逃過，但台灣穩健地走，出口雖然減少，仍比全世界34個大的貿易國和地區好。只要大家沉得住氣，今年經濟就會慢慢恢復，就是因為國民黨有這個能力打造安和樂利的台灣，票投給國民黨才有這樣的機會，不投給國民黨未來真的很不確定。「回想16年前2000年政黨輪替，陳水扁要

『兩岸三通』，要『四不一沒有』，結果大部分都沒有做到，希望大家要支持說到做到、說到能實現的政黨。」

吳伯雄表示，希望投票前，全台選民們要靜靜思考，大家都愛台灣，但要思考如何愛台灣，才是符合台灣前途、符合台灣人民的幸福與安全。

王金平助中台灣「回票」

王金平當天除了參加這一場記者會，還趕到彰化為爭取連任的「立委」站台，對於綠營步步逼近，他強調，拚經濟就要提利民政政策，面對民進黨團隊在中台灣連日掃街拜票，王金平直言國民黨在中台灣的目標就是守住全部14個「立委」席位，以實現「立法會」最大黨的目標。



台農漁業：感受到兩岸交流好處

香港文匯報訊（特派記者 葉臻瑜、林舒婕 台北報導）《海峽兩岸經濟合作框架協議》（下稱，ECFA）自2011年實施以來，為台灣農漁業打開一扇大門，不僅貢獻了很高的出口增長率，也將台灣精緻農產品陸續端上大陸民眾餐桌。「我們感受到了切實的好處，兩岸交流不應該走回頭路，無論誰執政都不應該站在民意的對立面。」台灣漁業總幹事林啟滄在接受記者專訪時稱，未來希望更多農產品納入免關稅的關稅考量，也呼籲綠營多為南部農民「生計」着想。

「九合一」後「小三通」貨貿停滯

林啟滄強調，目前台灣積極加入TPP、RCEP，兩岸商談服貿協定，都是基於民意的考量。「我們很欣喜看到，ECFA之後兩岸大部分水產品免關稅已經實現了常態性」，他歷數著台灣優質農產品銷往20餘個大陸港口，並激動地稱由於銷量穩定，台灣好多漁獲的價格也跟着起來了。

「無論未來形勢多麼難料，但針對兩岸的展銷和推廣我們都會持續地做」，他力薦台灣的魷魚，以及宜蘭的鱈魚，無論品相或口感都「頂呱呱」，但鑒於還沒有納入關稅的優惠中，也希望無論誰執政，都能夠給予同等關切，繼續行銷台灣優質水產品。

計劃在15日返台投票的台灣品牌農業推廣協會理事長張玉成告訴記者，2014年「九合一」選舉之後，「小三通」貨運貿易相當於是完全停滯了，而兩岸辛苦積累起的貨品流暢度也被「切掉」。受此波及的大部分是中南部農漁業者，作為奔走兩岸的台商，張玉成也難以倖免。「有錢的台商可以選擇走大貨，甚至空運，但是中小業者只能望洋興嘆。」

張玉成透露，「九合一」選舉後，綠營執政縣市台農明顯感覺到出口大陸吃力。台灣農漁業經濟正臨大幅下滑，而島內消費力也不足以支撐產量。他建議，未來兩岸農產品貿易若繼續卡關，或許可以採取中小業者集資成立大型進出口公司的方式，幫助農民拓展銷路。

盼政治人物勿犧牲漁民權益

台南市虱目魚養殖協會理事長王文宗則表示，大陸對台虱目魚合約使台南虱目魚逐步行銷大陸市場，去年邁入第五個年頭，由200多個合約戶分攤，解決虱目魚產業長期產銷失衡的情況，穩定虱目魚價格。「荒廢漁塢不見了，一切都值得了。虱目魚合約對兩岸有利、對台南有利、對漁民有利、對產業有利，希望某些政治人物、媒體別為了爭曝光、搏版面而惡意抹黑，犧牲漁民權益。」



張玉成（中）說，兩岸農業的深入合作需要穩定的政策大環境「加持」。本報台北傳真



國民黨昨日在中央黨部舉行「選前懇託記者會」，馬英九、連戰、胡志強等人出席，呼籲集中選票、終結分裂，政黨票投9號國民黨。中央社



朱立倫出席海外僑胞造勢大會。美聯社

台各界：不希望兩岸關係走回頭路

香港文匯報訊 台灣「總統」和「立委」選舉將於本週六投票。島內各界人士最近紛紛表示，兩岸關係好壞與民眾切身利益密切相關，不希望選舉結果帶來兩岸關係「巨大的不確定」，甚至導致兩岸關係走回頭路。

民進黨含糊態度損互信

據新華社報道，台灣政治大學教授湯紹成表示，過去7年多來兩岸之間保持了相當程度的互信，最主要原因就是國民黨當局堅持「九二共識」。如果蔡英文當選，民進黨仍然維持對這個問題的含糊態度，將極大損害兩岸之間的互信，這將是兩岸關係最大的不確定。

台灣工商界代表人士、經營建築與觀光業的賴正鑑表示，希望領導人候選人可以把兩岸政策講得更清楚，因為大家都關心未來新當局能否維持兩岸關係，協議可否繼續洽簽，兩岸高層能否繼續交流。針對民進黨候選人蔡英文「維持現狀」說，台灣區電機

電子工業同業公會理事長郭台強表示，兩岸關係光維持現狀是不夠的，尤其是兩岸產業合作，必須要不斷前進。

盼兩岸交流不要中斷

普通民眾也紛紛發聲。在銀行上班的台北市民連志清表示：「合作讓兩岸的企業都可以過得很好，對兩岸整體經濟發展都好，那麼我們職員就有就業和發展機會，這是我們所期待的。」他說，兩岸關係這幾年的發展已經不可能回到過去，就算是民進黨的候選人選上，也必須要誠實地面對這個現實。

家住台北、在大陸做過生意的楊立德表示，不管哪位候選人當選台灣地區新領導人，希望兩岸關係不要走回頭路。高雄的出租車司機王志慶表示，大陸觀光客來旅遊為他的生意帶來了不少幫助，希望選後兩岸關係能保持和平穩定，兩岸交流不要中斷，陸客能繼續帶動當地經濟發展。



朱立倫昨日偕妻高婉倩在新北市「掃街」。中央社



蔡英文昨日到高雄進行車隊「掃街」拜票。中央社

千名僑胞挺朱 擠爆造勢大會

香港文匯報訊 國民黨昨日召開「四海同心團結造勢大會」，除了國民黨「總統」候選人朱立倫親自到場懇託外，包括馬英九、吳敦義和台灣「立法院」副院長洪秀柱以及前國民黨主席吳伯雄等藍營巨頭都到場呼籲團結和催票。

據中社社報道，造勢大會在國民黨黨部進行，一千多名來自世界五大洲藍營海外支持者把會場擠爆，高呼「凍蒜」之聲不斷。由於人數眾多，有很多僑胞未能擠進會場。

朱立倫在致辭時強調，台灣需要幫忙的時候，僑界就會發揮幫忙的力量。他呼籲僑胞，一定要對國民黨有信心，等他執政後，回到台灣投資讓台灣經濟更強，最重要的是投票當天，每一票都要催出來，不只手中那一票，也要鼓勵親朋好友站出來投票。

此外，朱立倫昨天返回新北市「掃街」，晚上出席高雄「選前之夜」造勢晚會。而民進黨候選人蔡英文昨日從高雄出發，開始其選前48小時從南到北的選舉造勢行程。

藍綠今均在新北最後造勢

另據台灣媒體報道，選前最後一夜（15日晚），藍綠都選在全台灣最大票倉（共有超過320萬名有選舉權公民）的新北市展開最後大拼場。

朱立倫今天將以北、中台灣為主，上午先在新北市車隊「掃街」4小時，跑遍全台北8個「立委」選區；接續趕往台中參加選前造勢晚會，最後趕回新北市，參加合併台北市在內一起舉辦的藍營「選前之夜」大造勢，藍營大咖（重量級人物）包括馬英九、前黨主席連戰、吳伯雄等黨內大佬將全部出席力挺，並齊願大團結、呼籲支持者一定要出來投票。

而民進黨投票前的「選前之夜」造勢大會分別在新北市和台北市舉行。今天下午，蔡英文將搶先在新北市三區展開車隊「掃街」。而新北市造勢晚會，則選在新北市板橋區實踐路、館前東路口舉行。接續在台北市凱達格蘭大道，民進黨還有另一場壓軸造勢晚會，所有民進黨執政縣市首長以及蔡英文都將現身。



民進黨今天「選前之夜」造勢大會選擇在凱達格蘭大道舉行。圖為現場正在趕搭舞台。特派記者林舒婕 攝

全台最貴選票 烏坵鄉每張逾6千元

明日就是台灣「總統」及「立委」選舉投票日，距離金門縣甚遠的小島烏坵鄉，因沒有經常性交通工具，為讓烏坵鄉民也享有選舉權益，台灣「中選會」、「國防部」總動員，出動直升機送選票、專艦接洽台鄉親返鄉，共計花費新台幣250萬元（約58萬港元），以今年有88名烏坵人投票計算，每票「成本」新台幣28,409元（約6,594港元），是全台最貴選票。

金門縣選委會統計烏坵的選票成本後表示，直升機來回一趟約新台幣20萬，專艦兩航次共新台幣200萬元，再加上選務人員護送選票、開設選務作業中心、投開票所人員工作費、選舉公報、選票印製等30萬元，總計花費新台幣250萬元，以88人投票計算，每票「成本」要花費新台幣28,409元。

金門縣選委會組長呂成發表示，雖然民主無價，但一次選舉就要花新台幣250萬元「有點勞民傷財」，建議修改選罷法，改為通訊投票或不在籍投票。 ■台灣中央社

美官員：美國支持良好兩岸關係

香港文匯報訊 台灣「2016大選」投票前夕，美國白宮副國家安全顧問羅茲（Ben Rhodes）13日表示，美國支持良好的兩岸關係，緊張升高不符合兩岸任何一方的利益。

據台灣中央社、《聯合晚報》等自美國報道，羅茲13日在華盛頓外籍記者中心舉行記者會，他在被問到台灣「大選」相關問題時指出，美國尊重並歡迎台灣人民在選舉中所表達的看法，台灣的領導人要用台灣人民決定。

羅茲說，美國歡迎這場選舉，會尊重並與任何勝選者密切共事，美國的對台政策與一個中國政策維持不變。

在被問到美國會在台灣選後要對兩岸傳遞何種訊息時，羅茲表示，美國支持良好的兩岸關係，也不認為升高緊張對兩岸任何一方有利。羅茲並再度強調，美國希望並支持兩岸對話，降低緊張，無論如何，以和平對話處理各項事務。